

《上接封面》

“阅”在天心。聚焦以“阅”化人，阅古读今，天心将举办“阅下有约”论坛、峰会、对话和艺术名家、八大名楼走进天心阁等高端学术活动，让文化赋能天心发展。

“乐”在天心。聚焦以“乐”惠民，利用天心阁景区现有空间，打造实景演艺舞台，常态化开展各类文化惠民演出活动，将戏曲表演与光影秀有机融合，“戏曲新唱”成为天心阁历史文化街区文化新名片。

“跃”在天心。聚焦以“跃”美城，将厚重的历史文化用“Z世代”喜闻乐见的形式展现出来，将天心阁光影打造成全国首个历史文化与数字科技相结合的光影公园——“长沙三千年数字光影公园”。天心的区位优势在新旧元素的碰撞跳跃中更具独特性。

不久之后，这里会成为长沙的悦文化IP——从光影秀到汉服秀，从戏曲新唱、雅集堂会，到雕塑展、艺术展……一系列潮流文化现象，让人们从浅层次的愉悦上升到心灵的满足，从多巴胺的体验感上升到内啡肽的深层次幸福感。人们要的诗和远方，都在此一阁。

天心，打开一扇窗，邀你上阁，登楼，入书院，听风从古代吹来，看春满天心。

天心的“潮”，是抚慰人心的烟火气。

让我们一起来看一幕幕天心街拍图。

浓浓长沙味——黄兴南路步行街，各种花花绿绿的霓虹灯牌在夜色下熠熠生辉，这就是圈粉海内外的大长沙美食城寨。这里云集了60余家“网红”餐饮小店，几乎囊括长沙所有民间小吃，让市民游客拥有“一餐吃遍大长沙”舌尖体验。

酷酷时代潮——太平街上，文艺范、潮流范、新文化空间，拼成一幅老街消费“潮”图。2023年上半年，容颜悦色开进太平粮仓，再次引爆打卡热潮。沿街41家实体店，创意文化类业态有254家，占比61.8%；31栋历史建筑守护老街，入驻荣宝斋、名家工作室、美术馆、文创集市、非遗项目、文旅互动体验等新场景。

炫炫中国风——坡子街新建了火宫殿非遗展示馆、金砖照壁、历史文化墙等文化设施，把火宫殿打造成为矗立于现代繁华都市中心的一处传统人文景观。同时，不断深化国家级非遗项目火宫殿庙会的展示展演，把湘湖传统民俗、传统美食、传统戏曲、传统手工艺等烩于一炉，塑造了强劲的品牌文化影响力，八方游客接踵而来。

老街集聚新消费，老字号焕发新活力。新场景，新业态，新体验。这是“烟火天心”的AB两面。沿着湘江中路向南，一个超大的月球装置悬浮在湘江之畔，对面便是橘子洲青年毛泽东雕像。这是野肆月球，是长沙新消费的另一张名片。

这是一个浪漫的月球，也是一个激情的月球。它没有阴暗圆缺，它将每一个天心的夜晚璀璨地点亮，满足了人们对浪漫的一切想象。“日月亮氛围感很足”“有科技感潮味十足，超好出片”“这家驻唱超好听”……顺着网友的点赞看过来，这仿佛是一个酒吧，但其热带丛林的气质、户外休闲的放肆娱乐的热情，又热在告诉你，这绝不仅仅是一个酒吧，它是一个全新的关于文化、情怀、正能量的欢乐综合体业态。

在天心，野肆月球、不超级文和友、云玺湘江等一批新消费场景层出不穷，以年轻消费者为中心，自带话题传播特征。容颜悦色新孵化茶饮咖啡品牌“鸳鸯咖啡”、激活咖啡茶饮的“新增长点”、“潭州市集”让游客身临其境做一回“宋人”，尽享美食边感受古长沙千年繁华。

不仅有潮街、潮场景，更出潮品牌。依赖后天塑造的新消费品牌，天心区成长为“因品牌而红”的第三代网红城市，被称为“品牌界的奥斯卡”。在新品牌领域，接连孕育出四杯茶、文和友、黑色经典、方寸生活馆等众多消费新名片，共振催生了“品牌长沙”的鲜活场景，亦成为向外界输出品牌形象的新窗口。

美好的事物环环相扣。仅2023年，“潮天心”就招引了公路商店、朱光玉火锅、泰妃殿、聚味祺记等新消费相关企业19家，其中湖南首店15家。

这块土地，似乎总有这样的魔力，让新鲜事物萌芽、发展、壮大。

天心区为什么能成为新消费策源地？

天心的“潮”，是有底蕴的。天心有数不胜数的历史文化地标，似乎随便一脚，就要惊醒唐砖汉瓦的梦境。区相关部门主动参与到老城改造、新区开发、城市更新中，从专业的角度提出指导意见，最大限度把古迹的保护与利用结合起来，在各得其所、各尽其美中实现同步发展。

天心消费品牌层出不穷，有“基因”流淌。据1936年出版的《长沙指南》统计，当时太平街各类商号就达132家，有乾益升粮栈、利生盐号、杨隆泰钉子铺、宜春园戏园等一批清代以来的老字号。如今，这些百年前老字号虽已消失，但不存在，但诚信、新潮的“生意经”不死。

天心的“潮”，是有底气的。这个底色就是大众创新、万众创业。文和友从无名炸串路边摊发展到地标性餐饮品牌，容颜悦色从一片茶叶做成爆火的出圈网红，靠的就是创新。以新消费为突破点，天心区全力构建“欢天喜地”的创新生态。精心培育一批高高高兴兴来“打卡”、心甘情愿去“刷卡”的特色消费场景，通过新消费的带动，营造鼓励创新、宽容失败的社会氛围。

创业光荣，创新可贵，创造无价。天心区让利于民，鼓励创业，推崇创新，推进“天心红”人才工程，出台了区级重点特色产业人才支持政策，对新零售领域杰出人才给予租购房补贴、子女入学、配偶就业、扶持奖励等八项政策支持。

对于其他各类创业创新人才，天心也给予优待。“没想到面塑师也能评上人才！”非遗面塑传承人陈金成被天心区评为“名优工匠”“岗位能手”“代表性传承人”，这些在他看来，都是区里向他捧出的赤诚之心。

天心的“潮”，是有底气的。这个底气来源于党委、政府的谋划、情怀和担当。天心区以“八个一”（一个国际消费中心规划、一个产业规划、一个服务平台、一个新消费联盟、一个新消费产业基金、一个全国性新消费峰会、一批新消费场景、一个千亿级商圈）为抓手，系统谋划、战略布局。

天心区委、区政府的情怀和担当，体现在“放”与“收”的拿捏程度上。

一方面，尊重市井深处的民间潮流和创意。很多城市还在拘泥于户外店招必须整齐划一，而全长

840米的黄兴路步行街却亮出赛博朋克风的广告外墙。长沙市天心区并没有实施“整治”，而是为此立下“规矩”：只要在“安全”范围内，商户招牌想怎么悬挂就怎么悬挂。这些个性十足的广告灯箱，在夜幕之下耀眼闪烁，不仅把夜间消费的氛围感拉满，更成了刺激夜间消费的“助燃剂”。外地网友纷纷点赞：网红长沙就是敢为人先！

另一方面，坚决守住安全和管理底线。为了守护市民和游客安全，截至目前，排查发现存在安全隐患的户外广告招牌108块、不符合规范的广告招牌240块，均已整改或拆除。

风向所指，是“高”；心向往之，亦是“高”。城市尚南，文化与经济交融共生。消费业态从购物、美食、酒吧构成的夜经济1.0模式，过渡到旅游、文创、演艺等新兴消费业态融合发展的2.0模式，并加速向文旅深度融合。线上与线下一体化、科技与时尚融合共生的全新3.0时代迈进。

“让文物‘活起来’、文化‘悦起来’、文旅‘潮起来’、文产‘燃起来！”随着天心区委书记、宣传部长王辉妮娓娓道来，天心建设“文化名区”“文化强区”的全新图景跃然眼前。

潮天心，正成为人们读懂人文经济学的的一个实践样本。

赶潮：一路向南

如果把天心的产业发展比作一场赶潮，一路向南，你会发现高潮迭起，惊喜连连。湘江东岸，高楼飞峙，亿元楼宇扎堆林立；天心之北，“C位”商圈引领新消费，夜经济活力潮涌；

大城之南，“天、空、地”一体化大数据产业格局蔚然形成，国家医学中心“一核三圈”规划掷地有声，大健康产业拔节生长。

一路向南！2023年，天心区深耕金融产业、数字产业、健康产业“三大产业”，排排重大项目192个，经济高质量发展澎湃动力激荡南境。

1896年，湖南第一家现代意义上的银行——阜南钱号官局在湘江之滨拓址开业。这颗不经意间被种下的金融种子，让古城长沙第一次感受到了金融业的强劲脉搏。

继阜南钱号官局之后，一家家钱庄陆续开业。百年前的长沙城，扎堆在坡子街的钱庄就有近50家，接近全城钱庄的一半。

文化传承，于斯为盛；如橡巨笔，由此开篇！

自2006年12月，中国进出口银行在中部地区布点的第一家省级分行落户天心区开始，湘江东岸金融产业应时兴起。

传承千年的商业血脉，赓续千年的金融基因，厚积薄发的天心金融名片愈加闪亮：新招引大家财险湖南分公司、湖南银行长沙天心支行等15家金融及配套服务机构入驻，全区现有各类金融机构及配套服务机构400余家，拥有持牌金融机构（含区域总部）40余家、地方金融组织近30家。

上市公司增至8家，市值占全省近两成，全市近三成，其中、爱尔眼科连续多年稳居湘股市值冠军，华光源海作为全省首家民营国际物流企业在北交所成功上市。

长沙金融外滩“流量满银”，省政府驻地虹吸效应明显，长株潭一体化桥头堡，未来发展潜力巨大。

优势叠加的天心，顺势而为，积极规划布局“总部经济圈”。

驱车南城，一幢幢企业总部大楼不断进入视野，湘江沿线的国家开发银行、中国进出口银行、北京银行、湖南银行、平安财富大厦、长沙五矿广场的湖南总部，省府片区的湖南钢铁集团、水电八局、五凌电力、爱尔眼科等总部大厦……凭借30余栋投入运营的企业总部大楼，天心区“总部之都”声名日益响亮。

企业向上发展，与优质楼宇的双向奔赴，是城市经济持续高质量发展的一体两面。

左手是繁华的金融外滩，右手是崛起的总部经济，天心区楼宇经济向“高”而行。2023年，税收过亿楼宇达26栋，为全市最多。

242米！长沙金融外滩第一高楼冲出地面，目前主塔高度已超百米大关，177米高的东塔已封顶。长沙五矿广场作为中国五矿集团在湘总部，建设集写字楼、五星级酒店、公寓、商业于一体的都市商业综合体，预计2025年投入运营。长沙城市封面将再次刷新，天心楼宇经济将再添增长极。

如果说金融产业讲的是个传承和深耕的故事，那么“绿心之上种数谷”，妥妥的是一个园区的逆袭故事。

“园区从正月初二就开始全体上班，每个人手上都有两个以上的项目，每个项目都是一跟到底！”虽然很忙，天心经开区经济合作局局长陈红丽的状态很“燃”。

2023年的天心经开区，犹如数字经济赛道上的强势黑马，全年保持着“超燃”的状态——

软件产业园二期竣工投产；

“天心数谷”项目一期20栋花园式新地拔地而起；

中国电信中南智能算力中心一期正式投产，5万台服务器、5000P的智能算力蓄势待发；

合肥城市云数据中心股份有限公司来了，投资建设湖南人工智能算力中心，900PB人工智能算力也将全面启航；

360全国科创研发总部（长沙）签约；

湖南大数据交易所新型数据要素交易平台1.0版上线；

……

2019年6月，总面积15平方公里的“天心数谷”规划出台。

弹指一挥间，这片热土已经汇聚6000余家数字经济相关企业，2023年数字经济规模突破350亿元，“绿心之上种数谷”已成现实！

半场接力，白手起家。这条产业的逆袭之路是如何走出来的？

犹记得5年前，天心经开区361家绿心工业企业全部退出，近200亿元产值、约两万名产业工人迁出。这让天心经开区排名逐渐掉出省级园区百强名单，从发展波峰跌至谷底。

没有一蹶不振，天心经开区从一张白纸起步：园区自身运转保，还要帮助企业度过转型迷茫期；绿心工业企业退出后，绿心外园区可出让工业用地不足50亩；园区没有空间可释放，企业项目进园区又有门槛。

归零，再出发。

天心，不仅要做强消费网红，更要做数字网红、科技网红。

重新确定产业规划，园区找到数字经济这一产业新方向。然而，这一产业培育周期长，得做好坐冷板凳的心理准备。

干事创业，舍得“吃亏”。3年前，中国电信想在湖南建一座可辐射中南区域的超大型数据中心，在长沙多处选址。天心经开区捕捉到这一机遇。央企，又是数字经济的龙头项目，必须拿下！

“他们看中了绿心内的一块地，是工业退出后腾挪出来的。”时任天心经开区规划建设局局长张鹏飞回忆，这块地曾是工业企业长沙正大有限公司的所在地，曾是园区不折不扣的“心头肉”。“一退一进”，从账面收入上来说，园区其实是做了“亏本”生意。

不算眼前账，要算长远账！天心人十分清楚，没有筑巢性的大项目，怎么可能引凤来？

中南智能算力中心能为长沙带来什么？要知道，算力每投入1元，将带动3至4元的GDP增长。对湖南意味着什么？项目是“东数西算”工程的中南区级节点、国家云池关键组成部分，是“数字中国”的湖南方案，可辐射中部五省经济圈。一旦投产达效，将成为湖南网络层级最高、出口带宽最大、云计算能力最强的超大型数据中心、算力中心，直接推动绿心工业退出片区转型升级。

舍得是一种境界、一种智慧，也是一种博弈。小舍小得，大舍大得！

2023年10月28日，中国电信中南智能算力中心投产，3年内将引进300多家云计算、智能网联、5G应用、人工智能等企业入驻，远期可引11000家，全部建成投产后将带动500亿元的相关产业发展。

干事创业，舍得“吃苦”。

不是在招商引资的路上，就是在项目服务的现场。据不完全统计，2023年以来，天心区领导带队开展外出招商考察和小分队招商80多次，各单位接待考察客商600多批次，各外派招商站引荐客商来区考察20多次，组织承办湘商回归新春座谈会、跨国公司长沙行、大湾区推介会等专场活动10多场。

干事创业，舍得“坚持”。

近年来，天心区推行“一日一制一景三中心”营商模式，以办事群众、市场主体获得感与满意度为标准，全力打造营商环境“首善之区”，久久为功。

“区长企业接待日”坚持41场，政企“实打实地解，面对面地听”，并在坚持中不断升级，从解决单个企业的问题，到举办专场行业、产业专场，探讨解决行业、产业的困难和发展，服务企业477家，解决企业问题560余个。

“感谢天心区出台关于企业上市的制度保障，为我们提供有针对性及专业性指导建议，通过‘问诊、把脉、开方’，帮我们持清了思路，促成了企业尽快挂牌上市。”参加过区长接待日活动的华光源海董事长李卫红深有感触。营商环境“心引力”有多强？

数字为证：2023年，天心区成功招引落地项目117个，总投资达435亿元。新注册湘商回归企业13家，到位资金105亿元；新引进10亿元以上重大项目5个（其中100亿元以上2个、50亿元以上1个）、三类500强项目9个、到资500万美元以上外资项目1个。引进培育百万税源企业107家。天心经开区签约落地项目52个，其中亿元及以上项目12个，完成技工贸收入667亿元，增长15%，全省“五好园区”排名从百名开外上升至37位。2023年园区又定下“小目标”：力争2025年排名进入前10。

“心”中有“数”。依托大数据产业集群优势，天心经开区正以“一谷一所两算八中心”的数字产业格局，踏上数据“淘金”之路。

“在全国，我们不是最早的，但是来势最好！”位于天心经开区的湖南大数据交易所，是全国第五家、中部第一家新型大数据交易所，是国家在中部地区战略布局的重要平台，也是长株潭都市圈建设的重要数字经济基础设施。

走进交易所一楼大厅，一块巨型显示屏映入眼帘。屏幕正中央，实时成交信息在不停滚动。数据资源、生态树、交易专场、数商专区等内容依次排列，满满的科技感扑面而来。

“2023年以来，360、百度ARM云、中电互联等行业头部企业纷纷入驻交易所大楼，这些数商互为供需双方和服务商，对形成新的产业升级有极大的促进作用。”湖南大数据交易所总经理方建中介绍，截至2023年11月，交易所已开发数商会员381家，上架数据产品达2720个，交易量近9亿元。

人们愈加懂得，数据是新时代的“石油”，而“数治”将让城市更智慧。

2023年，由全球智慧城市大会设立的“世界智慧城市大奖”，天心区获得“产业与管理大奖”。

在2023DAMA中国数据管理峰会上，“智慧天心城市运营指挥中心及能力中枢”在众多案例中脱颖而出，荣获数据治理最佳实践奖。

一屏观天下，一网管南城。

随着智慧天心城市运营指挥中心投入运行，大城之南有了一流“城市大脑”，经济、生活、治理三大领域以更紧密协同的方式统摄于“一张网”之中。

数字无处不在，天心充满智慧。

从聒聒声在外的爱尔眼科，到当下备受瞩目的国家医学中心项目创建，在天心，大健康产业同样基础雄厚，未来可期。

毗邻绿心中央公园、湘江，叠加国家医学中心项目落地，赋予天心南在生态康养领域一往无前的实力。

集聚生物医药、医疗器械、医疗健康、医药流通等领域企业1300余家，南部融城片区已形成超过20万平方米的大健康产业基地，大健康产业直奔天心而来！

北有贺龙体育馆，南有长沙奥体中心项目落户。无论是举办顶级赛事、大型商演还是打造大型体育商业综合体，天心，无疑能最大释放体育消费潜能，成为长沙打造“国际消费中心城市”的扛鼎之力。

都说房子是经济的风向标。2023年，天心区住宅市场持续呈现暖色调：一组数据显示，1月至11月天心区新建商品住宅累计成交122.54万平方米，同比增加55.46%，涨幅位列内五区第一；另一组数据显示，天心区2023年新建商品住宅成交总价段

元成交占比最高，达24%。

安居乐业，天心让人无法拒绝！积蓄深层的动力，释放充足的活力，展现持久的魅力。

金融、数字、健康等现代产业体系加速构建，新消费和汽车消费发展迅猛，楼宇经济、首店经济和总部经济提质升级，建筑业和房地产高质量发展纵深推进……这是一幅张力十足的产业热力图，更是一幕高质量发展的“心”路演绎。

十年前，天心区由“一带一路时代”走向“湘江时代”。

今天，天心的发展已经不是一条路可以定义，“三轴三区六组团”的发展布局，打开了无限想象空间。

湘江中路，集聚现代服务业；芙蓉南路，主打融城与智慧；天心区，纵贯省府片区，沿线经过赤岭路、新开铺、黑石铺、先锋、南托、暮云6个街道，直通湘潭。串起湘府消费中心、长株潭商圈，中国（长沙）文化广告产业园区，是天心区高质量发展的一条命脉。尤其值得一提的是，由于承载了多个城市有机更新项目，天心大道两厢从颜值到气质到品质都焕然一新。

一路向南！长沙融城四大起步区三个落在天心。打造国家大健康产业引领区、中部数字经济示范区、长株潭总部企业集聚区、长株潭幸福生活共享区、长株潭商业汇集区……天心将自身发展置身于长株潭、湖南甚至是全国全局来考量。从赶潮到赶超，“智慧天心 融城核心” 激发出跃升的雄心。

弄潮：南城无难事

在长沙，没有哪个区域像天心一般，历经数千年沧桑洗礼，又被寄予最迫切、最厚重的城市现代化梦想。

在中国，也似乎没有哪个区域像天心区一样，如此响亮地喊出“无难事”的口号。

南城真的无难事吗？

家家有本难念的经，更何况正处于大建设大征拆大融合中的天心。

“南城无难事”不是高调，是勇立潮头、锐意进取，是自我加压、为民承诺。

“南城无难事”的底气来自哪里？来自自猴子石广场刻印的“浑身是胆首战首胜”红色精神；

来自“火车头”党建主题公园诠释的争先之志；

来自“为天地立心 为生民立命”的民本情怀。13天内1016户私房全部签约清零，签约率100%！这个奇迹来自长沙最大城市更新项目——新开铺片区城市更新项目，未来，这里将成为活力长沙新的城市客厅。

6个地块同时征拆，涉及中央省市单位用房、公租房、历史临时建筑，征收群体涵盖改制下岗工人、私房户、高龄老人、基层数百户房屋没有产权证——这是绝对的“烫手山芋”。

事不避难，迎难而上。新开铺街道项目指挥部组织了9场项目内党员、住户代表沟通对话会，参与党员群众达528人次，听取并逐一解答群众关心关注关切的问题，搭建了与住户零距离沟通交流的有效平台。

勤进百百姓家，力解百百姓难。只要住户有诉求，一个部门解决不了，就召集所有部门来解决。项目指挥部设置十个征拆小组，每天有200多名工作人员冲锋在一线，服务在一线。

新开铺街道党工委书记、新开铺片区城市更新项目指挥部指挥长王学中直言：“一个优秀的征拆工作者从来不回避困难，不绕开困难，而是敢于下深水、涉险滩。要有雷霆作风，也要有为民情怀。”2023年7月，天心区金盆岭街道沙湖村片区启动157栋自建房拆除工作。当52岁的残障人士郭燕林看见住了几十年的房子被推倒，她如释重负：“终于能睡个安稳觉了。”

沙湖村一带位于长沙中心城区，被老长沙人称为“扫把塘”，片区自建房可追溯至上世纪五六十年代。由于居民私自加层改建，层层叠叠的“老破小”“握手楼”摇摇欲坠，流动人口混居，隐患重重。违建危房，如果只是一拆了之，快且容易。然而，基于各方面巨大的“复杂性”，天心区在坚持人民至上、生命至上的基础上，因地制宜探索出统筹重建模式，下定决心把该项目打造成“守安全”“防风险”“解民忧”“保民生”的示范项目。

面对这场“大仗”“苦仗”，指挥部8个工作组入户工作，24小时值班，片区30余名党员、50余名志愿者主动请缨，迎难而上。一次次促膝长谈，一趟趟帮代办。2023年11月，新房启动施工。一年左右时间，这里将崛起一处现代化的新小区，沙湖新村居民也将就地回迁，实现危房安居。新韶山南路项目征拆，实现一周内121户全部签约清零，两个月内全部倒房腾地，项目提前三个月开工；太和广场、中海485等久拖未决的项目被成功攻克；18宗、约2084亩闲置土地项目被盘活，不再“晒太阳”……

当我们翻阅天心近年发展的成绩单，那些可载入城市建设历史的大事件，那些为人民幸福托底的真善美，无一不指向天心人在认知和行动上的统一自觉：南城无难事！

不只是城市建设、征拆一线，引项目抓产业，一样少不了攻坚克难。

2022年11月，谢彦波调任天心区驻深圳招商站站长。这甚至是他第一次去深圳。“举目无亲，感觉就像是到一个陌生城市创业，一切从零开始，但又必须成功。”

“硬着头皮、厚着脸皮、磨破嘴皮、踏破脚皮、饿着肚皮、合不上眼皮”，2023年，“六皮”招商精神火上热搜。在谢彦波看来，招商确实需要“六皮”精神。

不认人，缺少资源，就主动对接省市区驻深圳办公室，联系自己在深圳的老乡、战友，以及各类商会、老乡会，谢彦波的一天是这样过的：白天走访五六家企业，晚上在驻点开线上会议，反复研判项目。通常都是地铁出行，晚饭也常常选择10元快餐。紧密的行程安排，翻不完的聊天记录，一跟到底的招商服务，一年过去，深圳招商站成功将13家企业链接回天心，落地5家，其中不乏视源股份这样市值450亿元上市公司。

南城无难事，只要有韧性。2023年11月签约落地的永旺梦乐城项目，天心招商人锲而不舍地跟进了近9年！

南城无难事，对党员干部而言，是“让南城无难事”的行动力；对群众而言，是“在南城，无难事”的获得感。

大爱南城，爱心天心。这是一座有温度的城区，有对弱势群体真切共情，有对市民生活的具体关照，更始终将人民利益作为首要考量——顺应民心、凝聚人心，这是人民城市的底色。

“装这个水表好啊，一个人住总怕出事，现在多一分保障，心里踏实多了。”76岁的彭焕纯住在照台岭社区近30年。2023年，城南路街道探索1+N养老公益联盟服务模式，与长沙供水城南分公司共建共享，为辖区包括彭焕纯在内的28户独居老人免费安上了智能水表，彭焕纯连声表示感谢。

“我们省心，老人家也安心。”城南路街道照台岭社区居家养老服务站负责人肖彬告诉记者，安上了智能水表，就相当于每个独居老人有了专属的“监护人”。当24小时内读数出现异常时，智能水表将会发出预警信息，并第一时间通过短信形式发送给社区工作人员，提醒他们及时为独居老人提供服务和援助。

城南路街道地处长沙老城区，辖区困难群众较多，其中残疾人639名、80岁以上老年人1621名，他们的急难愁盼有人牵挂。社区、社会组织、社工、社会慈善资源、社区志愿者五社联动，84家社会组织、近百名社工走街串巷，贴身服务居民群众。“微光”点亮大爱，温暖了一条条街巷。

对人的尊重和关照，熔铸于这座城区的精神品格之中，也折射出一个个暖心的数据：

2023年，将八成以上财力用于民生支出，城乡居民基础养老金实现“21连涨”，城镇新增就业1.44万人，扩充优质学位1.78万个，发放“爱心天心”慈善资金918万元，援助危房户510户，帮助辖区脱贫劳动力转移就业，为低保户、特困户、临时救助户等发放保障金3163万元，培育“爱心天心”共富基金20支，群众幸福指数排名全国百强区第29位。

饱含深情、换位思考，化解民生难题的新思路、好办法就会源源不断诞生。

教育跟不上，谈何安居？天心区从规划入手，创新推进城乡学校共同体建设，力促教育资源均衡优质，基础教育后来居上，走在长沙前列。

“宁愿先空着，不能等到未来开发了，没有了教育用地。”寸土寸金的地块，群众有需求，天心优先盖学校。青园许兴小学（原许桥小学）是天心区最偏远的农村小学，临近湘潭市，只有158名学生。但天心区在投入3000万元择址新建该校的同时，还预留15亩教育用地以备将来扩容。

南部融城片区，此前由于缺少好学校，很多家长想方设法把孩子送到其他区域外的学校读书。2023年7月，天心区引入长郡中学、南雅中学、明德中学等七大优质教育品牌入驻，家长们“用脚投票”，生源纷纷涌入。

民生实事不惜投入。天心区高起点、大手笔推动学校建设项目，连续实施了两个学校建设三年行动计划，极大改变了该区教育资源供给不足的局面；2022年，又启动新一轮学校建设三年行动计划，计划总投资53.41亿元，再新（改、扩）建义务教育学校31所，新增初中学位19000个，新增小学学位34560个。

家门口无“医”靠，谈何幸福？2022年11月，天心区率先全市，与三甲医院长沙市第三医院合作打造“紧密型城市医疗集团”，在全区14个街道社区卫生服务中心下沉设置了高血压、糖尿病、慢阻肺、老年病等14个特色专科门诊。天心居民看病首诊在社区，真正实现“少跑腿、少负担”。

……

如今，“南城无难事”在天心早已不只是一句口号，而是在高楼和小巷间铺展的美好图景。

这幅图景，饱含着多少建设者的汗水和泪水，蕴藏着多少首创和探索！

是的，解决中国式现代化新征程中遇到的难题，需要以改革探索开路，需要“弄潮”精神。

率先全省完成了义务教育标准化学校建设任务，“大班额”现象全面消除；率先全省探索以统筹重建模式破局自建房整治，实现危房变安居；率先全省成立首个街道公益发展基金，礼举困难群众安居幸福；率先全省建立存量（闲置）土地资源盘活工作指挥部；率先全市建立校地“科技副总”和“跟岗特派员”双向交流制度，拿出真金白银补贴……

近三年来，天心区坚持把改革作为破解发展难题、增进民生福祉的“关键一招”，持续开展“我为改革命题”活动，区领导带头点题领办改革任务，194项改革任务、42项基层探索，让天心频频出圈上榜。其中，创建全国示范步行街、长株潭一体化“五抓五优”、夜间经济、文旅融合创新、“1+N”医疗集团建设等改革走在全省、全国前列。

正是这些“率先”和探索，创造了诸多长沙样本天心经验，推动天心向高质量发展奔去。

勇立潮头，天心人在推着时间往前走。在“南城无难事”的天心信念和“抢、拼、敢、干”的天心精神中，时间，给出了最好的答案。

尾声

天南地北，心归一处。从大历史观标定区域成长的长株潭，天心，从来不以长沙城“C位”自居，更不以长株潭“心脏”自傲。32公里的绝美湘江岸线，勾勒出天心动静皆宜的壮阔画卷。这是一条勾连历史与未来的财富线。

时光流转，烟火人间。老长沙记忆中的西文庙坪依旧市声不绝。无论是闲庭信步，还是烈火烹油，皆是天心幸福的模样。这是一条城市价值的回归之路。

天心的跃迁，来自与日俱增的雄厚内力；在时代大潮与发展浪潮中，天心人问潮、观潮、赶潮、弄潮，从思想之源出发，在干事成事中落笔。

登临天心阁，尽望苍茫，城市视觉廊道，既让人视通万里，更让人思接千载；天心人朝耕暮耘，归根到底是为了一民、依靠人民。

岁月更迭，万物常新。硬实力让城市强大，软实力让城市伟大。软硬兼济的实力，决定了这座城市的底气、底蕴，更彰显了这座城市的底色。

如今的天心，比历史上任何一个时期都更加接近、更有信心和有能力实现“大城之南，强势崛起”。

天心人正以穿越历史的宏大格局、放眼时代的战略眼光、领跑三湘的雄心壮志，再造天心新优势、再创天心新辉煌！

大城向南，心“潮”澎湃！在